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(a) 


 
 
 
 
 
 
 
 
 


 


 


(i) 𝑥 = sin(𝜋𝑡) + √3 cos(𝜋𝑡). 
 


dx


dt
= 𝑣 = 𝜋 cos(𝜋𝑡) − √3 𝜋 sin(𝜋𝑡) 


 
d2𝑥


dt2
= −𝜋2 sin(𝜋𝑡) − √3 𝜋2 cos(𝜋𝑡) 


 


d2𝑥


dt2 = −𝜋2𝑥      


 
∴      mae'r mudiant yn Fudiant Harmonig Syml 
(with ω = π) 
 


Gwerth 𝑥 yng nghanol y mudiant = 0   


 
 


 
B1 


 
 
M1 


 
 


A1 
 
 
 


B1 


 
 
 
𝑥,̇ 𝑣 = ⋯ 
 
 
𝑥,̈ 𝑣̇, 𝑎 = ⋯ 
 
 
Yn argyhoeddi 


 
 


 


(ii) Cyfnod =
2𝜋


𝜔
=


2𝜋


𝜋
= 2          (s) 


 
Osgled, 𝑎 = gwerth 𝑥 pan mae 𝑣 = 0 


𝜋 cos(𝜋𝑡) − √3 𝜋 sin(𝜋𝑡) = 0 
 


tan(𝜋𝑡) =
1


√3
      (=  


√3


3
)  


 


sin(𝜋𝑡) =
1


2
    neu     cos(𝜋𝑡) =


√3


2
         NEU      


𝑥|
𝑡=


1


6


 


 


𝑎 = (
1


2
) + √3 (√3


2
) 


 
 


𝑎 = 2   (𝑚) 
 


 
B1 


 
 


M1 
 
 
 


 
m1 


 
 


 
 


A1 
 


[8] 
 


 
Yn argyhoeddi 
 
 
Dilyn trwodd eu 𝑣 
 
 
 
 


Naill ai cymhareb drigonometrig NEU 


amnewid 𝑡 =
1


6
  i mewn i 𝑥           


 
 
 
ateb cywir yn unig 
 
 


 
(b) 


 
𝑄 â'r un cyfnod â 𝑃 ⇒  𝜔 = 𝜋 


osgled yw 𝑎 
 


𝑣2 = 𝜔2(𝑎2 − 𝑥2), 𝜔 = 𝜋, 𝑥 = ±2√3, 𝑣 = ±2𝜋 
 


(2𝜋)2 = 𝜋2 (𝑎2 − (2√3)
2


), 
 


𝑎 = 4  (𝑚) 
 
 


 
 
 
 


M1 
 


A1 
 


A1 
 


[3] 


 
Goddef ailadrodd defnyddio 𝑎 
 
 
Dilyn trwodd eu 𝜔 = 𝑘𝜋 
 
Hafaliad cywir 
 
ateb cywir yn unig 
 


 
(c) 


 


 
𝑥 = ±4 sin(𝜋𝑡) 
 


sin(𝜋𝑡) + √3 cos(𝜋𝑡) = ±4 sin(𝜋𝑡) 


 
tan(𝜋𝑡) = √3


3
                 neu         tan(𝜋𝑡) = −


√3


5
 


 


𝑡 =
1


6
=  0 ∙ 16(66 … )    or          𝑡 =  0 ∙ 89(385 … ) 


 
M1 


 
m1 


 
 


A1 
 


A1 
 


[4] 
 


 
Caniatáu ±acos(𝜋𝑡) , 𝑎 o ran (b) 
 
RHS = ±acos(𝜋𝑡) 
 
 
 
 
ateb cywir yn unig 
 


Cyfanswm ar gyfer Cwestiwn 2 15  


 


  


𝝅𝒕 


𝑯 = 𝟐 


𝑨 = √𝟑 


𝐎 = 𝟏 
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Yn rhan (c) nid yw'r ymgeisydd wedi gosod dadleoliad P yn hafal i ddadleoliad Q.
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(1305N60-1)ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Nodyn atgoffa: Rhaid dangos gwaith cyfrifo digonol er mwyn egluro’r dull mathemategol sy’n 
cael ei ddefnyddio.


1.	 Mae gronyn yn symud ar hyd yr echelin-x. Ar amser t eiliad mae’r gronyn x metr o’r 
tarddbwynt, O, ac mae ei gyflymder v ms–1 wedi’i roi gan


		         .


	 (a)	 Darganfyddwch, yn nhermau x, fynegiad ar gyfer cyflymiad y gronyn ar amser t eiliad.
			   [3]


	 (b)	 Pan mae t = T cyflymiad y gronyn yw       ms–2.


	 (i)	 Darganfyddwch werth x pan mae          . 


	 (ii)	 O wybod bod x = −2  pan mae         , darganfyddwch fynegiad ar gyfer t 
yn nhermau x a thrwy hyn darganfyddwch werth T.	 [9]


2.	 Mae gronyn P yn symud ar hyd yr echelin-x fel bod ei safle x metr, ar ôl t eiliad, wedi’i roi gan


	 (a)	 (i)	 Dangoswch fod mudiant y gronyn P yn Harmonig Syml. Nodwch werth x
			   yng nghanol y mudiant.


	 (ii)	 Dangoswch fod cyfnod mudiant P yn 2 eiliad a darganfyddwch yr osgled.	 [8]


	 Tybiwch fod gronyn arall Q yn cael ei gyflwyno fel ei fod hefyd yn symud ar hyd yr echelin-x 
â Mudiant Harmonig Syml gyda chanol y mudiant, O, a chyfnod sy’n hafal i gyfnod y gronyn P.


	 Pan mae t = 0, mae’r gronyn Q yn O, a phan mae’r gronyn Q yn         m o O, ei fuanedd
	 yw      ms–1. 


	 (b)	 Darganfyddwch osgled y gronyn Q.	 [3]


	 (c)	 Darganfyddwch yr amser mae’r gronynnau P a Q yn cwrdd am y tro cyntaf.	 [4]


− 4
3


v = 24
4x + 9


x = sin(πt)+ 3 cos(πt)


2 3
2π


t = 0


t =T


.
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(a) 
 


 
(𝑦̅ =)     4𝑎    


 
B1 


 
[1] 


 


 


 
(b) 


 


Siâp Arwynebedd/màs 
Pellter 
o AE 


 


 
 


8𝑎 × 6𝑎 
 


(= 48𝑎2) 
3𝑎 


 


 
 


8𝑎 × 3𝑎


2
 


 


(12𝑎2) 


6𝑎 +
1


3
(3𝑎) (= 7𝑎) 


 


 
 


 


𝜋(3𝑎)2


2
 


 


(=
9𝜋𝑎2


2
) 


 


4(3𝑎)


3𝜋
(=


4𝑎


𝜋
) 


Lamina 𝑎2 (60 −
9𝜋


2
) 𝑥̅ 


 
Momentau o amgylch 𝐴𝐸 
 


𝑎2 (60 −
9𝜋


2
) 𝑥̅ = (48𝑎2)(3𝑎) + (12𝑎2)(7𝑎)


− (
9𝜋𝑎2


2
) (


4𝑎


𝜋
)     


 


(
120 − 9𝜋


2
) 𝑥̅ = 144𝑎 + 84𝑎 − 18𝑎 


 


𝑥̅ =
140


40 − 3𝜋
𝑎 


 


 
 
 
 
 
 
 
 


B3 
 
 
 
 
 


 
 


B1 
 


 
M1 


 
A1 


 
 
 
 


A1 
 


[7] 
 


 
 
Gall ymgeiswyr yn deg gynnwys 
term 𝜌 ar gyfer màs am bob 
arwynebedd uned 
 
 
 
B3 6  
B2 unrhyw 4 neu 5, 
B1 unrhyw 2 neu 3 yn gywir 
 
 


Caniatáu −
𝜋(3𝑎)2


2
  neu   −


4(3𝑎)


3𝜋
 


 
 
 


 


 
Y masau a'r momentau'n gyson 
Pob term, caniatáu un gwall arwydd 
 
Dilyn trwodd Cywir ar gyfer eu tabl, 
os yw'r hanner cylch wedi'i dynnu yn 
arwynebedd y lamina a'r moment 


𝑥̅ =
420


120 − 9𝜋
𝑎 


Yn argyhoeddi 


 
(c) 


 
(i)     
 
 
 
 
 


 


 
 
 
 
 
 
 


 
 
 
 
 
 


 Os yw'n hongian mewn ecwilibriwm, mae'r 
fertigol yn mynd      
drwy'r craidd màs. 
 


𝛼 = tan−1 (
6𝑎−𝑥̅


4𝑎
)          NEU         𝛼 =


tan−1 (
4𝑎


6𝑎−𝑥̅
) 


 


𝛼 = 90 − 70 ∙ 44(07 … )o 
 


𝛼 = 19 ∙ 55(92 … )o 


M1 
 


 
A1 


 
 
 


A1 
 


 


Triongl cywir wedi'i nodi 
Goddef 𝑎au coll 
 
Sylwer 


6𝑎 − 𝑥̅ = (
100−18𝜋


40−3𝜋
) 𝑎 


               = (1 ∙ 4211 … )𝑎 
 
cso, derbyniwch atebion wedi'u 
talgrynnu i 𝜃 = 19° 𝑜𝑟  20° 


𝐴 


𝐵 


𝐶 


𝐷 


𝐸 𝛼 4𝑎 


6𝑎 − 𝑥̅ 
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(ii)     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


  
Momentau o amgylch 𝐵𝐷  
 


𝑀 × (6 −
140


40 − 3𝜋
) 𝑎 = 𝑘𝑀 × 3𝑎 


 


𝑘 =
1


3
(6 −


140


40 − 3𝜋
) 


 


𝑘 =
1


3
(1 ∙ 42 … ) 


 


𝑘 = 0 ∙ 47(37 … )              =
1


3
(


100−18𝜋


40−3𝜋
)          


 


 
M1 


 
 


A1 


 
 
 
 
 
 


A1 
 


[6] 


 
Goddef 𝑎au coll 
 
 
𝑀 × (6 − 𝑥̅)𝑎 = 𝑘𝑀 × 3𝑎 
 
 
 


 
 
 
cso, derbyniwch atebion wedi'u 
talgrynnu i 𝑘 = 0 ∙ 47 


 Datrysiad Arall 
 


Siâp 
Arwynebedd


/màs 
Pellter 
o AE 


Pellter 
o BD 


 
Lamina 


 
𝑀 𝑥̅ 6𝑎 − 𝑥̅ 


 
Gronyn 


 
𝑘𝑀 9𝑎 3𝑎 


Lamina 
Newydd 


(𝑘 + 1)𝑀 6𝑎 0 


 
Momentau o amgylch 𝐴𝐸  
 
(𝑘 + 1)𝑀 × 6𝑎 = 𝑀 × 𝑥̅ + 𝑘𝑀 × 9𝑎 
 


𝑘 =
1


3
(6 −


140


40 − 3𝜋
) 


 


𝑘 =
1


3
(1 ∙ 42 … ) 


 


𝑘 = 0 ∙ 47(37 … )              =
1


3
(


100−18𝜋


40−3𝜋
)          


 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


M1 
 


A1 
 
 
 
 
 
 
 


A1 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Goddef 𝑎au coll 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
cso, derbyniwch atebion wedi'u 
talgrynnu i 𝑘 = 0 ∙ 47 


Cyfanswm ar gyfer Cwestiwn 3 14  


 
 
 
  


𝐴 𝐵 


𝐶 


𝐷 𝐸 


6𝑎 − 𝑥̅ 3𝑎 
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(1305N60-1)


3


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


13
0


5
N


6
0


1
0


3


TROWCH Y DUDALEN


3.	 Mae’r diagram isod yn dangos lamina ABCDE sydd wedi’i wneud o ddefnydd unffurf (uniform). 
Mae’n cynnwys petryal ABDE gydag AB = 6a ac AE = 8a, ynghyd â thriongl isosgeles BCD 
gyda BC = DC = 5a. Mae hanner cylch, sydd â’i ganol yng nghanolbwynt AE ac sydd â’r 
radiws 3a, yn cael ei ddileu o ABDE.


	 (a)	 Ysgrifennwch bellter craidd màs y lamina ABCDE o AB. 	 [1]


	 (b)	 Dangoswch mai pellter craidd màs y lamina ABCDE o AE yw                 .	 [7]


	 (c)	 Mae’r lamina ABCDE yn hongian yn rhydd o’r pwynt D ac mae’n hongian mewn
		  ecwilibriwm.


	 (i)	 Cyfrifwch yr ongl mae BD yn ei gwneud â’r fertigol.


	 (ii)	 Màs y lamina yw M. Pan mae gronyn sydd â’r màs kM ynghlwm wrth y pwynt C, 
mae’r lamina yn hongian mewn ecwilibriwm gydag AB yn llorweddol.


		  Darganfyddwch werth k.	 [6]


E D


A B


C


 6a


 8a


 5a


140
40 − 3π


a
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(a) 


 
 


 
 
 
 
 
 


 
 
 


 
 
 
Cyn y gwrthdrawiad 
Ar ôl y gwrthdrawiad 


𝑒 =  
2


5
 


 Cad. momentwm (ar hyd llinell y canolau) 
 


4𝑢𝐴 + 2𝑢𝐵 = 4(−2) + 2(1)  
 


(2𝑢𝐴 + 𝑢𝐵 = −3)                          4𝑢𝐴𝐢 + 2𝑢𝐵𝐢 = −6𝐢 
 


Adferiad (ar hyd llinell y canolau) 
 
(1) − (−2) =  −2


5
(𝑢𝐵 − 𝑢𝐴)  


 


(2𝑢𝐴 − 2𝑢𝐵 = 15)                          4𝑢𝐴𝐢 + 2𝑢𝐵𝐢 = −6𝐢 
 
Datrys hafaliadau 
 


𝑢𝐴 =
3


2
                𝑢𝐵 = −6 


 
Cyflymderau cyn y gwrthdrawiad 
 


Sffêr 𝐴 = 3


2
𝐢 − 𝟓𝐣       (ms−1) 


 
Sffêr  𝐵 = −6𝑖 + 3𝑗    (ms−1) 
 
    


M1 
 


A1 
 


 
 


M1 
 


A1 
 
 
 


m1  
 
 
 
 


 
A1 


 
A1 


 


[7] 
 


Wedi rhoi cynnig. Dylid 
caniatáu 1 gwall arwydd. 
 


4(𝑢𝐴𝐢 − 𝟓𝐣) + 2(𝑢𝐵𝐢 + 𝟑𝐣) = 4(−2𝑖 − 5𝑗) + 2(𝐢 + 𝟑𝐣) 
 


Pob un yn gywir, neu gywerth 
 


Goddef 𝐢’s, h.y. 
 


Wedi rhoi cynnig. Dylid 
caniatáu 1 gwall arwydd. 
 
Pob un yn gywir, goddef 𝐢au, 
 


2


5
= −


1−−2


𝑢𝐵−𝑢𝐴
=


1−−2


𝑢𝐴−𝑢𝐵
   


 


Un newidyn wedi'i ddileu 
 
 
 
 
 
ateb cywir yn unig 
 
ateb cywir yn unig 
 


 
(b) 


 
Mae'r wal yn baralel i'r fector i gan mai dim ond 
cydran j sydd gan yr ergyd 


 
 


B1 
 


[1] 


 


Yn baralel i'r fector i oherwydd 
 


• Dim cydran i 


• Dim momentwm i gyfeiriad i 


• Yn berpendicwlar i'r wal 
 


 
(c) 


  


 
Ergyd, 𝐈 = newid mewn momentwm 
32𝑗 = 4𝑣 − 4(−2𝑖 − 5𝑗) 
 
𝐯 = −𝟐𝐢 + 𝟑𝐣  
 


buanedd = √22 + 32 


           = √13      (ms−1)     neu     = 3 ∙ 60(55 … )     
 


 
M1 


 
 


A1 
 
 


B1 
 


[3] 
 


 
Defnyddiwyd, 32𝑗 = −4𝑣 +
4(−2𝑖 − 5𝑗) 
32 = 4𝑣 − 4(−5) 
Goddef 𝐣au ar yr uchod  
 
 
 


Dilyn trwodd eu √13  wedi'i 
ddeillio o 
𝐯 = −𝟐𝐢 + 𝐚𝐣, 𝑎 ≠ 0  
 


−2𝑖 − 5𝑗 


𝐢 + 𝟑𝐣 


𝑢𝐵𝐢 + 𝟑𝐣 


𝑢𝐴𝐢 − 𝟓𝐣 
𝐴 (4 𝑘𝑔) 𝐵 (2 𝑘𝑔) 
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(ch) 


 


Colled KE = 1


2
(4)(22 + 52) − 1


2
(4) (√13


2
) 


 


NEU 
 


Colled KE = 1


2
(4)(52) − 1


2
(4)(32) 


 
 


Colled KE = 32    (J) 
 
 


 


 
 
M1 


 
 
 


A1 
 


[2] 


 
Gwahaniaeth yn KE, unrhyw 
drefn 
O leiaf un 𝑣2 yn gywir 
 
 
 
 


Dilyn trwodd os yw'r golled 
(KE) >0 


Cyfanswm ar gyfer Cwestiwn 5 13  
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Gwelsom lawer o enghreifftiau o ymgeiswyr yn ateb y cwestiwn hwn yn nhermau fectorau. Os oedd termau yn nhelerau'r fector i yn unig yna fe wnaethon ni eu gydoddef. Os oedd yr atebion yn nhermau i ac j yna ni enillwyd marciau.
Dylai ymgeiswyr sy'n talgrynnu'n gynnar fod yn ymwybodol o'r ffaith nad yw eu hateb yn gwbl gywir.
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4.	 Mae’r diagram isod yn dangos rhoden unffurf AB, sydd â’r pwysau 10 N, ac sydd wedi’i 
cholfachu (hinged) wrth wal fertigol yn A. Mae’r rhoden yn cael ei dal mewn safle llorweddol 
drwy gyfrwng llinyn ysgafn anestynadwy (inextensible). Mae un pen y llinyn ynghlwm wrth 
bwynt C ar y rhoden ac mae’r pen arall ynghlwm wrth bwynt D ar y wal. Mae’r pwynt D 0∙6 m 
yn fertigol uwchben A a hyd AC yw 0∙8 m. Mae gronyn sydd â’r pwysau 25 N ynghlwm wrth y 
rhoden yn B a’r tyniant (tensiwn) yn y llinyn yw 75 N.


	 (a)	 Darganfyddwch hyd y rhoden AB.	 [4]


	 (b)	 Cyfrifwch faint a chyfeiriad yr adwaith yn y colfach (hinge) yn A.	 [8]


5.	 Mae dau sffêr llyfn A a B, sydd â radiysau hafal, yn symud ar hyd plân llorweddol llyfn pan 
maen nhw’n gwrthdaro. Yn syth ar ôl y gwrthdrawiad, cyflymder sffêr A yw (–2i – 5j) ms–1 a 
chyflymder sffêr B yw (i + 3j) ms–1. Pan mae’r sfferau’n gwrthdaro, mae llinell eu canolau 
(line of centres) yn baralel i’r fector i a’r cyfernod adfer rhwng y sfferau yw    . Màs sffêr A yw 
4 kg a màs sffêr B yw 2 kg.


	 (a)	 Darganfyddwch gyflymder A a chyflymder B yn union cyn y gwrthdrawiad.	 [7]


	 Ar ôl y gwrthdrawiad, mae sffêr A yn parhau i symud â’r cyflymder (–2i – 5j) ms–1 nes iddo 
wrthdaro â wal fertigol lyfn (smooth). Yr ergyd (impulse) sy’n cael ei gweithredu gan y wal ar A 
yw 32j Ns.


	 (b)	 Nodwch a yw’r wal yn baralel i’r fector i neu i’r fector j. Rhowch reswm dros eich ateb.
			   [1]


	 (c)	 Darganfyddwch fuanedd A ar ôl y gwrthdrawiad â’r wal.	 [3]


	 (ch)	 Cyfrifwch y golled yn yr egni cinetig o ganlyniad i’r gwrthdrawiad rhwng sffêr A a’r wal.
			   [2]


A
B


C


D


0.6


0.8


2
5
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8(a)(i)    045(°) ± 2° B1 
 


Dylid anwybyddu unrhyw gyfeiriad ychwanegol sy'n 
cael ei gynnwys, er enghraifft G(ogledd) Dd(wyrain) 
(neu gyfeiriad anghywir) 
B0 am 45° ± 2° a/neu G(ogledd) Dd(wyrain) 
 


8(a)(ii)   202(°) ± 2° B1 
 


 


8(b)(i) Gweld  (Aberdaugleddau i Riwabon) 90 × 1⅓  
        NEU        (Riwabon i Abertawe)    80 × 1¼ 
 
 
 
 
 
 
(Aberdaugleddau i Riwabon) 120 (milltir) 
A (Riwabon i Abertawe)    100 (milltir) 
 
 
 
 
  (Cyfanswm y pellter)                               220 (milltir) 


M1 
 
 
 
 
 
 
 


A2 
 
 
 
 
 


B1 
 


Am syniad priodol buanedd x amser. 
Dylid caniatáu gweld 


• 90 x 80 (munud)  
• 80 x 75 (munud)  
• 90 × 1.3(3) 
• 90 × 1.2(0) 
• 80 × 1.15 


 
CAO 
A1 am 90 + 30 neu 80 + 20 neu gywerth dim ond 
gan dybio nad oes tystiolaeth o unrhyw gamdybiaeth, 
e.e.  
(80 + 35) 
 
Dilyn trwodd os rhoddwyd o leiaf M1, A1 eisoes wedi'i 
ddyfarnu 


8(b)(ii) (Cyfanswm yr amser yw)        155 (munud),  
neu am weld  80 (munud) a 75 (munud)                                        
 
(Cyfanswm y tanwydd y byddai ei angen yw)  
                     155  × 0.4 × 4.55,  neu 
       80 × 0.4 × 4.55 + 75 × 0.4 × 4.55   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                    282(.1) (litr) 


B1 
 


 
M2 


 
 
 
 
 
 
 
 
 


 
 


 
 
 


A2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


 
 


 
 
 
Dilyn trwodd 'eu nifer o funudau' gan dybio bod dwy 
ran y daith yn cael eu hystyried a bod y ddwy ran yn 
cymryd > 60 munud 
 
Mae defnyddio ‘÷2.5’ yn gywerth â ‘×0.4’ (cyfeirir ato 
fel 'lluoswm' yn y manylion ar gyfer M1 ac A1) 
 
M1 am weld  


• lluoswm unrhyw ddau o blith 155, 0.4 a 4.55 
wedi'i weld, NEU 


• lluoswm unrhyw ddau o blith 80, 0.4 a 4.55 
wedi'i weld A lluoswm unrhyw ddau o blith 75, 
0.4 a 4.55 wedi'i weld A bwriad i gyfrifo swm 
y ddau luoswm hyn 


 
CAO, dylid derbyn 280 (litr) dim ond os yw 282(.1) 
wedi'i weld 
A1 am weld unrhyw un o'r canlynol, gan dybio bod o 
leiaf M1 eisoes wedi'i ddyfarnu: 


• 0.4 × 705.25 
• 0.4 × 364 
• 0.4 × 341.25 
• 4.55 × 32 
• 4.55 × 30 
• 4.55 × 62  
• 1.82 × 155  
• 1.82 × 80  
• 1.82 × 75  


NEU  
A1 am un o'r ddau gam enrhifo lluosymiau wedi ei 
gyfrifo'n gywir 
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (b)	 Mae Bwced B i’w weld isod. Mae’n fathemategol gyflun â (similar to) Bwced A.


28·6 cm


Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa


		  Cyfrifwch nifer y galwyni mae Bwced B yn gallu eu dal os yw’n llawn.	 [6] 


Cofiwch:


1 galwyn = 8 peint


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


B
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9.  
Hyd yr ochrau yn Ciwboid B = 5 (cm), 3(cm), 6 (cm)  
 
Cyfaint Ciwboid B = 5 x 3 x 6           
                                                   = 90 (cm3)         


 
B1 


 
M1 
A1 


 
Dylid dyfarnu B1 am (uchder =) 6 (cm), gan dybio nad 
yw'r hyd a'r lled hefyd wedi eu lluosi â 3. 
Dilyn trwodd ‘eu huchder’ x 5 x 3 


Dull arall 
 (Cyfaint Ciwboid A =) 5 x 3 x 2 
 
                                   =   30 (cm3) 
 
 (Cyfaint Ciwboid B =)   90 (cm3) 
 


 
M1 


 
A1 


 
B1 


 


 
 
 
 
 
Dilyn trwodd ar gyfer eu cyfaint deilliadol neu'r cyfaint 
maen nhw wedi'i ddatgan ar gyfer Ciwboid A’ 
 


Trefnu a Chyfathrebu. 
 
         
          
 
 
 
 
 
 
            
         Cywirdeb ysgrifennu. 
 


OC1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


 
W1 


Am OC1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol: 
• cyflwyno eu hateb mewn ffordd strwythuredig 
• esbonio i'r darllenydd yr hyn mae nhw'n ei 


wneud ym mhob cam o'u hateb 
• gosod allan eu hesboniadau a'u gwaith cyfrifo 


mewn ffordd sy'n glir a rhesymegol 
• ysgrifennu casgliad sy'n dwyn ynghyd eu 


canlyniadau ac yn esbonio ystyr eu hateb 
 
Am W1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol: 


• dangos eu holl waith cyfrifo 
• gwneud fawr ddim gwallau mewn sillafu, 


atalnodi a gramadeg, os o gwbl 
• defnyddio ffurf fathemategol gywir yn eu gwaith 


cyfrifo 
• defnyddio terminoleg briodol, unedau priodol 


ayyb 
10.(a)(i) Tynnu chwech (o'r term blaenorol) B1 Dylid derbyn 'cymryd 6 i ffwrdd' neu '(mae'n mynd) i lawr 


fesul 6'. 
Dylid caniatáu -6.  
B0 am n-6 


10.(a)(ii) Dyblu (y term blaenorol) B1 Dylid derbyn 'lluosi â 2' neu '2 waith cymaint'. 
Dylid caniatáu ×2.   
B0 am n×2 


10.(b)(i) x + 3 B1 Marcio'r ateb terfynol. 
10.(b)(ii) (£)15g B1 Marcio'r ateb terfynol. Dylid derbyn 15 × g 
11.(a)            28·34   neu  1417/50  neu  2817/50   ISW  B2 B1 am weld 23·04   NEU   am weld 5·3. 


Os B0 dylid caniatáu SC1 am 28 neu 28·3 
11.(b)      34·8     neu   174/5  neu  344/5                ISW B1  
12.(a)           (19 − 18·2 =)     0·8 B2 B1 am weld 19  NEU am weld −18·2.                 OND 


B0 am 19f − 18·2g.     
Marcio'r ateb terfynol. 


12.(b)                 7x =  16 
                        (x =) 16/7 
                                       (x=) 2·3 (i 1 lle degol) 


B1 
B1 
B1 


 
Dilyn trwodd o 7x = k.  Dylid caniatáu 16 ÷ 7   
Dylid dilyn trwodd o unrhyw ffracsiwn sydd angen ei 
dalgrynnu. 
Marcio'r ateb terfynol.  
Mae (x =) 2·2…. yn ymhlygu B1B1B0. 
Dylid caniatáu 2·3 wedi'i fewnblannu, B1B1B0 


13.(a)                    4 awr 45 mun B1  
13.(b)                                                         2·4 km B1  
13.(c)                    


Mae 7km yn llai na 5 
milltir CYWIR  


Mae 1kg yn llai na 2 
bwys (lb)  ANGHYWIR 


Mae 1 litr yn llai nag 1 
peint  ANGHYWIR 


Mae 8 litr yn llai na 
900cm3  ANGHYWIR 


 


 
 


B2 
 
 


 
 
Am y 4 yn gywir. 
B1 am 3 yn gywir. 
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9.	 Yn y cwestiwn hwn, cewch eich asesu ar ansawdd eich trefnu, cyfathrebu a chywirdeb yn 
ysgrifennu.


	 Mae Ciwboid A yn cynnwys nifer o giwbiau fel sydd i’w weld isod.
	 Hyd ymyl (edge) pob ciwb yw 1 cm.


uchder


lled


hyd


	 Mae ciwboid gwahanol, Ciwboid B, â’r un hyd a lled â Chiwboid A.
	 Mae uchder Ciwboid B yn 3 gwaith cymaint ag uchder Ciwboid A.


	 Beth yw cyfaint Ciwboid B?
	 Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo.	 [3 + 2 TCY]
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Ateb hollol gywir drwy ddefnyddio'r ffactor cyfaint B1B1 M1A1 M1A1
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Ateb hollol gywir drwy ddefnyddio'r dull arall B1B1 M1A1 M1A1
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Mae'r dull i cyfrifo'r cyfaint yn anghywir, ac hefyd dylse nhw for wedi rhannu efo 1000 i trosi'r cyfaint mewn i litrau.Û1B1 M0A0 M0A0
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